
CUPTOARELE SIDERURGICE DIN DEALUL 
CIOARA-REŞIŢA 

Materialul arheologic pus la dispoziţia noastră de către Dumitru Ţeicu, 
de la Muzeul din Reşiţa, constă din patru fragmente luate din diferite 
părţi ale cuptorului de topit minereu şi din opt probe de zguri. 1n cele 
ce urmează vom prezenta rezultatele analizei microscopice şi concluziile 
ce se impun. 

Materialul de construcţie 

Roca µtilizată la construcţia cuptorului eşte un granit cu două mice, 
prezentă din abundenţă în împrejurimile localităţii. Acest granit a fost 
folosit atît la zidirea pereţilor cit şi a vetrei cuptorului. Principalii com
ponenţi ai granitului utilizat sînt: 

1. Feldspaţii, reprezentaţi aici prin minerale ca: ortoclaz, pertit şi albit. 
Ei sînt conţinuţi în rocă în proporţie de 500/0 (volum) iar diametrul lor 
oscilează între 0,1-2 mm. 

2. Micele, formate din biotit şi muscovit, cu predominarea primei 
varietăţi, colorate în negru-brun. Sînt prezente în proporţie de 22D/o
Dimensiunile lor variază în limitele de 0,2 şi 0,8 mm. 

3. Cel de al treilea component este cuarţul, prezent în proporţie de 
250/o şi variind ca dimensiuni între 0,04 şi 0,9 mm. Ca minerale accesorii 
amintim prezenţa oxizilor magnetit şi ilmenit în proporţie de 30/o, la o 
granulaţie de 0,02 pînă la 0,1 mm. 

In figura 1 sînt vizibile atît mineralele cît şi structura-textura grani
tului. Am dat această descriere mai amănunţită a granitului, împreună 
cu dimensiunile mineralelor componente, pentru a înţelege mai bine 
transformările petrecute în acest material de construcţie al cuptoarelor 
în cursul procesului de topire şi reducere a minereului de fier, sub acţiu
nea directă a temperaturii înalte şi în contact cu topitura de minereu. 

Se constată astfel o mobilizare selectivă a componenţilor începînd cu 
micele, care topesc primele, şi intră apoi în reacţie cu feldspaţii pentru 
a da un nou produs cu caracter optic izotrop sau slab birefringent de 
dimensiuni criptocristaline pînă la microlitice, gata să reacţioneze în con
tinuare cu cuarţul, aşa după cum se poate observa din numeroasele mar
gini de coroziune ale acestuia din urmă (fig. 2 şi 3). Rezultă astfel o nouă 
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rocă cu un caracter friabil pronunţat şi deci cu o rezistenţă mecanica 
scăzută. Din cauza acestor schimbări profunde de compoziţie şi de struc
tură-textură a granitului se produce o uzură treptată a materialului de 
construcţie de la interior spre exteriorul pereţilor şi de la suprafaţa de 
contact a vetrei cu minereul înspre adîncime. Această uzură duce la nece
sitatea înlocuirii periodice a părţilor degradate şi astfel la întreruperea 
temporară a producţiei de metal, pînă la recondiţionarea cuptorului. 

Natura zugurilor 

Tot prin analiza microscopică, in secţiuni subţiri şi lustruite, aflăm 
că zgura este formată dintr-un amestec de silicaţi de fier bine cristalizat 
(fig. 4) şi de fier metalic în formă de sferule şi de schelete de cristale 
(dendrite) (fig. 5). 

Silicaţii de fier au compoziţia fayalitului (Fe~i04) şi a hiperstanului, 
respectiv a ferosilitului (FeSi03) (fig. 4). 

Granulele şi dendritele de fier au compoziţia eutectică a unui aliaj 
de Fe-C, cu 4,20/o C, al cărui punct de topire coboară pînă aproape 
l 200°C. Din cauza acestei temperaturi relativ scăzute, viscozitatea sili
caţilor de fier este mare şi segregarea fierului metalic rezultat se face 
defectuos şi incomplet, o parte a acestuia răminînd captiv, ca sferule şi 
dendrite în masa silicaţilor (fig. 5). 

Din compoziţia zgurii mai rezultă că fondantul folosit la zgurificarea 
minereului a fost cuarţul (Si02') iar reducătorul şi generatorul de căldură 
a fost mangalul (cărbunele de lemn), după cum o dovedesc fragmentele 
de tăciuni incluse în zgură. 

In ceea ce priveşte minereul de fier folosit, în materialul primit pen
tru analiză nu am găsit dovezi directe (concrete) dar ştim din cercetările 
anterioare2 făcute în legătură cu atelierele de la Soşdea-Gherteniş, de pe 
Valea Bîrzavei că aici se folosea (în secolele IV~V) magnetitul de la 
Ocna de Fier. Este deci plauzabilă folosirea aceluiaşi minereu de fier de 
calitate superioară şi în atelierele de la Reşiţa de pe Dealul Cioara. 

Concluzii 

Zgurile rezultate din procesul siderurgic practicat pe Dealul Cioara 
au un caracter olivino-piroxenic şi conţin numeroase incluziuni de fier
metal sub formă de dendrite. Zgurificarea minereului de fier se făcea 
prin adaos de cuarţ iar reducerea şi încălzirea se realizau cu cărbune de 
lemn (mangal). 

Cuptoarele siderurgice erau construite în întregime din granit şi erau 
recondiţionate periodic din cauza avariilor rezultate în urma topirii trep
tate a componenţilor granitului în cursul procesului siderurgic. 
't. 

EUGEN STOICOVICI 

1 Wilhelm Hinz, Silikate, vol. 1-11, Berlin, 1972. 
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DIE SCHMELZHUTTEN VON DEALUL CIOARA-REŞIŢA 

(Zusammenfassung) 

Auf Grund des archăologischen Materials und seiner m ikroskopischen For.., 
schung, kam man zun Schlussfolgerung dass auf dem „Dealul Cioara" von Reşiţa, 
Hiltten in Betrieb waren, die Kohlen-Eisen und olivino-piroxenische Schlacke mit 
zahlreichen dendritischen Eisen Inhalt erzeugten. · 

Die zu diesem zweck gebauten Hiltten w urden aus hierortlichem Granitstein 
gebaut. Sie benotigten periodische Verbesserungen. 

Das beniltzte Eisenerz war - sehr moglich - dasselbe Magnetit von Ocna de 
Fier, das im IV-V Jhd. bei Soşdea-Ghertiniş beniltzt wurde. 

Pl. I - 1. Reşiţa . D. Cioara. Gran it din peretele exterior al cuptorului. Compo
nentele sale : feldspaţi, cuarţ, mice şi magnetit care se păstrează intacte. Lumină. 
transmisă, N + mărit de 30X. 2. Reşiţa.. Dealul Cioara. Granit topit parţial. Probă: 
luată din peretele inteziior al cuptorului. Mărit de 3-0X. 3. Reşiţa. Dealul Cioara _ 
Granit topit parţial. Probă luată din vatra cuptorului. Mărit de :rox. 4. Reşiţa. D. 
Cioara. Zgură cu font olivino-piroxenic (alb) în care sint incluse numeroase den
drite de fier şi magnetit (Fe30 4) (negru). Lumină transmisă. Mărit de 3>0X. 5. Zgură< 
cu dendrite de fier şi magnetit (alb) conţinute într-un fond de silicaţi olivin"'piro-

xenici (negru). Văzută prin lumină refilectată. Mărit de 50X. 

Tafel I: I - Reşiţa. D. Cioara. Granit aus der ausseren Wand der Hiltte. Seine 
Bestandteile: Feldspat, Quarz, Glimmer, Magnetit, bewahrten sich intakt. V'ber
tragenes Lischt, N +. 3>0X vergrossert. 2 - Reşiţa. D. Cioara. Teilweise geschmol
zener Granit. Probe aus dem inneren des Ofens. 30X vergr0ssert. 3 - Reşiţa. D. 
Cioara. Teilweise geschmolzener Granit. Probe aus der Herde. 30X vergr()ssert. 
4 - Reşiţa. D. Cioara. Schlacke mit olivino - p irixenischen (weissen) Gr und in 
der zahleriche E~sendendrite und Magnetit (Fe30,) (schwarz) eingeschlossen sind. 
V'bertragenes Licht 30X'. 5 - Schlacke mit dendritischem Eisen und Magnetit 
(weiss) die in einem Silikat Grund olivino-;piroxen (schwarz) enthalt. Durch re-

flektiertes Licht gesehen. 30X vergrossert. 
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